
                                                                                 
 

VERBALE N.  2

SEDUTA DEL  20/01/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei)) il giorno  20 ( venti ) del mese di gennaio, la Commissione Nona è
convocata  in presenza presso la Sala Firenze Capitale, e secondo quanto previsto dall’art.23 in sede
referente, alle ore 14:15, con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni della Presidente;
� In  merito  ad  approfondimento  sul  tema  della  Mozione  n.  00785/2024,

presentata dal Consigliere Matteo Chelli, si audiscono: Gloria Lombardo del
Comune di Sarezzo ( Brescia), Mira Coch dell’Università di Berna, Andrea
Canil del Comune di Asolo (TV), Jozien Borgmeijer del Comune di Terneuzen
(NL),  Filipa Felgueiras psicologa della facoltà di psicologia dell’università di
Porto,  Massimo Capano Centro Culturale Pertini   del  Comune di  Cinisello
Balsamo ( MI ) .

� approvazione verbali precedenti sedute
� varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissioni 9 è presente Mario Rizzuti
La Presidente Barbieri apre la seduta alle ore 14:20

Consiglieri presenti;
Alle ore 14:15 sono presenti Barbieri, Bonanni, Santarelli
Alle ore 14: 20  sono presenti i Consiglieri  Pizzolo e Chelli in sostituzione del Consigliere
Draghi. 
Alle ore 14:25  è presente il Consigliere Amato
Alle ore 14:30 è presente  il Consigliere Grazzini, 
Alle ore 14:40 è presente il Consigliere Fratini
Alle ore 14:55 è presente il consigliere Bambagioni in sostituzione del Consigliere Schmidt.

La Presidente Barbieri e il Segretario della Commissione accertano la presenza dei
Consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente BARBIERI Beatrice
Vicepresidente GRAZZINI Francesco
Componente AMATO Edoardo
Componente DRAGHI Alessandro
Componente BONANNI Patrizia
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
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Componente
Componente SCHMIDT Eike                         assente BAMBAGIONI Paolo
Componente FRATINI Massimo
Componente SANTARELLI Luca

La Presidente Barbieri saluta e presenta l’ordine dei lavori della seduta odierna e gli
ospiti.  Per  una più  agevole  comprensione la Presidente  si  avvale  della  traduzione
dall’Inglese  della  dipendente  del  Comune  di  Firenze,  Tiziana  Eraldi  assegnata  al
servizio delle relazioni Internazionali. 

La Presidente mette a disposizione dei consiglieri il verbale n. 1/2026 della seduta
predente del 13 gennaio 2026, per la sua approvazione.

La Presidente chiede al Consigliere Chelli di presentare l’atto.

Il consigliere Chelli presenta la Mozione n.  00785/2024.

La  Presidente  passa  la  parola  agli  ospiti  iniziando  da  Gloria  Lombardo,  la  quale
interviene con le sue considerazioni  "Lavoro come operatrice  Informagiovani dal
1997. Conosco bene i giovani della provincia di Brescia. Fino al 2018 ho lavorato in
una pubblica amministrazione molto interessata a coinvolgere i giovani, ma devo dire
una  cosa:  nel  2015  un  gruppo  di  ragazzi  voleva  fondare  un  forum,  era  una  loro
volontà.  La  decisione  di  far  parte  di  un  gruppo  formale  o  informale  è  privata  e
individuale.  È difficile  far  capire ai  coetanei  l'importanza di  partecipare per avere
voce  in  capitolo.""Nella  mia  prospettiva  è  meglio  un  approccio  'leggero'.  Create
situazioni dove i giovani possano dire ciò che vogliono prima di costruire qualcosa di
troppo formale. Nel 2015 avevamo un forum, ma con il cambio di amministrazione
nel 2019, quel forum è crollato."

La presidente passa la parola a Massimo Capano del Comune di Cinisello Balsamo.

Massimo  Capano:  "Probabilmente  non  è  il  momento  di  creare  un  consiglio
permanente. Ci sono due modi per farlo: uno è finanziare i giovani affinché creino il
proprio consiglio indipendente che dialoghi con il  comune. Il  secondo è creare un
forum  interno  al  comune,  che  però  spesso  finisce  per  essere  solo  un  luogo  di
consultazione."
Proposte alternative: "Noi non abbiamo un forum fisso perché è difficile coinvolgere i
giovani stabilmente. Usiamo i progetti:  lanciamo 'call for ideas' (bandi per idee) e
diamo  un  budget  ai  ragazzi  per  realizzarle  (es.  corsi  di  stampa  3D).  Un  ottimo
esempio è  il  bilancio  partecipativo:  riservare una cifra  (es.  10.000€) e chiedere ai
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giovani cosa vorrebbero realizzare."

La Presidente passa la parola all’ospite Andrea Canil del Comune di Asolo.

Andrea Canil: "Ad Asolo  (9.000  abitanti)  siamo passati  a  un  modello  di  'welfare
generativo'.  Non  siamo  solo  fornitori  di  servizi,  ma  facilitatori  di  processi  con  i
cittadini. Abbiamo tavoli dedicati: uno per i bambini (0-6), uno per gli adolescenti (7-
17) e un 'tavolo giovani' (20-35 anni) che teniamo molto informale."
Metodo: "Discutiamo il budget insieme a loro. Quest'anno hanno deciso di investire
nella sala prove musicale. Quando mi siedo a quel tavolo, non sono 'il consigliere', ma
uno  di  loro.  Le  idee  hanno  lo  stesso  peso.  Gli  educatori  sono  il  collegamento
fondamentale tra la strada, il centro giovani e l'amministrazione."

La Presidente passa la parola a  Filipa Felgueiras.

Filipa Felgueiras: "La partecipazione giovanile è una sfida globale. Noi seguiamo la
Strategia Europea per la Gioventù e l'Agenda 2030. Non abbiamo questo specifico
forum, ma un Consiglio Comunale della Gioventù strutturato. Queste strutture devono
essere dinamiche e proattive, non chiuse. Dobbiamo essere creativi per raggiungere i
ragazzi e coinvolgerli nei processi decisionali, anche attraverso progetti Erasmus+."

La Presidente passa la parola a  Jozien Borgmeijer

Josie  Bourmeer:  "Non  abbiamo  un  forum  perché  abbiamo  pochi  giovani  (6.000)
sparsi in piccoli villaggi. È difficile per loro venire in città la sera. Puntiamo tutto
sulla  partecipazione  digitale  (sondaggi  e  poll  online)  e  sulla  partecipazione  'sul
campo'."
Il progetto Taxi: "Usiamo un furgoncino (taxi) per dare passaggi ai ragazzi verso le
loro  destinazioni.  Durante  il  tragitto,  li  intervistiamo su  temi  come casa,  trasporti
pubblici, energia e ambiente. È un modo per catturare il loro interesse e portarli verso
la partecipazione attiva."

Intervengono i consiglieri Amato e Chelli per porre delle domande e considerazioni.

La Presidente terminati gli interventi ringrazia e saluta  gli ospiti.

La  Presidente  chiede  ai  consiglieri  sull’approvazione  del  verbale  posto  in
approvazione ed ottiene parere favorevole unanime e quindi lo considera approvato.

La Presidente ringrazia i consiglieri e chiude la seduta alle ore 15:30
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 Al termine della seduta per la Commissione 9 erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente BARBIERI Beatrice
Vicepresidente GRAZZINI Francesco
Componente AMATO Edoardo
Componente DRAGHI Alessandro  ASSENTE MATTEO CHELLI
Componente BONANNI Patrizia
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SCHMIDT Eike  ASSENTE BAMBAGIONI Paolo
Componente FRATINI Massimo
Componente SANTARELLI Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 27 gennaio 2026.

                  Il Segretario                               La Presidente
   Mario Rizzuti                                                                                Beatrice Barbieri
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